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Seat No.: ________                                                       Enrolment No.___________ 

GUJARAT TECHNOLOGICAL UNIVERSITY 
Diploma Engineering - SEMESTER–III • EXAMINATION – WINTER • 2014 

Subject Code: 3330901 Date: 25-11-2014        

Subject Name: A. C. Circuits 

Time: 10:30 am - 01:00 pm Total Marks: 70 
Instructions: 

1. Attempt all questions.  

2. Make suitable assumptions wherever necessary. 

3. Figures to the right indicate full marks.  

4. English version is considered to be Authentic. 

Q.1  Answer any seven out of ten. 14 

 1. Define power factor in different way.  

 2. Explain the  phase  difference.  

 3. Calculate  Time Period   for current  i = 40 sin 100πt  Amp .  

 4. State the methods of solving A.C. parallel circuit.  

 5. Write the applications of parallel  resonance.  

 6. Draw the wave form and vector diagram of lagging power factor and leading 

power factor. 

 

 7. Give the advantages of power factor improvement.  

 8. Write the different forms of  alternating voltage and current.  

 9. State the condition for series resonance.  

 10. Draw the waveforms of 3 phase  A.C. emf.  

    
Q.2 (a) Derive the equation of  R.M.S. value for alternating quantity . 03 

  OR  

 (a) An alternating  emf  is expressed by equation e = 200sin 2π50t. Calculate (1) 

time taken to reach the  +60 V  after zero positive (2) Instantaneous value of 

emf after 12 ms. 

03 

 (b) A 20 Ω  resistor is connected n series  with a 25 µF capacitor and this series 

circuit is supplied 230V , 50Hz. Calculate (1) Impedance (2)  current (3) 

power factor (4) true power (5) Reactive power (6) Apparent power  

03 

  OR  

 (b) Explain LC series circuit. 03 

 © Derive  e = Emsinθ  for alternating  e.m.f. 04 

  OR  

 © Explain symbolic notation method  for vector  representation of alternating 

quantity. 

04 

 (d) If  i1= 10 sin (wt – π/6 ) and i2 = 15 sin (wt + 2 π/3) . Find  i1 –i2 . 04 

   OR   

 (d) Two vectors are  A = 20 + j30 and   B = 10 – j40. Find A + B  and draw the 

vector diagram of this addition. 

04 

    
Q.3 (a) Explain the term (i) conductance (ii) susceptance (iii) admittance    03 

  OR  

 (a) Give the advantages of three  phase system over single phase system. 03 

 (b) Compare series resonance with parallel resonance. 03 

  OR  

 (b) A star connected load draws a 10 A current at lagging p.f.  at  440 V and the 

power consumption is  6000 W. Calculate impedance  per phase and load 

power factor. 

03 

 © Obtain the equation to find  resonance frequency for series  resonance. 04 
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  OR  

 © A 80 Ω resistor is connected in series with a coil having resistance of  25 Ω 

and 250mH and a 10µF capacitor. This series combination is connected across 

a 250 V ,50 Hz  AC supply. Find (1) voltage drop across external resistance, 

coil and capacitor (2) Power consumption in coil. 

04 

 (d) Explain the vector  method for solving A.C. parallel circuit. 04 

  OR  

 (d) A coil having  a  resistance  of 10 Ω and inductance of  250mH is connected in 

parallel with  a 200µF capacitor   and this parallel circuit is  connected across 

110 V variable frequency supply . Find the value of frequency when the current 

is in phase with voltage . And also find the dynamic resistance  and current at 

this position. 

04 

    
Q.4 (a) Explain the phase sequence in 3 phase A.C. supply. 03 

    OR  

 (a) Explain the method to obtain the six phase supply from three phase supply. 03 

 (b) A 3-phase star connected load is supplied with 3-phase,  400V , 50 Hz supply. 

A 10 Ω resistor is connected in series with 200 mH inductor  in each phase. 

Calculate (1) phase voltage (2) phase current (3) power factor (4)active power 

(5) reactive power (6) apparent power. 

04 

  OR  

 (b) Explain active power,  reactive power  and  apparent power. 04 

 (c) Prove that active power consumption in pure capacitive circuit is zero when 

connected to alternating voltage. 

07 

    
Q.5 (a) Derive  the relation  of  line voltage and phase voltage in  3- phase star 

connection. 

04 

 (b) Explain the causes of low power factor. 04 

 (c) Define the following terms. (1) Time period (2) frequency (3) Instantaneous 

value. 

03 

 (d) Explain the  Q factor in parallel circuit. 03 
 

************ 

  

ગજુરાતી 
પ્રશ્ન. ૧  દશમ ાંથી કોઇપણ સ તન  જવ બ આપો.. ૧૪ 

 ૧. જુદીજુદી રીતે શક્તતગણુ ાંક ની વ્ય ખ્ય  આપો..  

 ૨. ફેઈઝ તફ વત સમજાવો.    

 ૩. વવધ્યતુપ્રવ હ  i = 40 sin 100πt  Amp નો આવતતક ળ શોધો.  

 ૪. પ્રત્ય વતી સમ ાંતર પરરપથ નો ઉકેલ શોધવ ની રીતો લખો.  

 ૫. સમ ાંતર રેઝોનન્સ ન  ઉપયોગો લખો.  

 ૬. લેગીંગ શક્તતગણુ ાંક અને લીડીંગ શક્તતગણુ ાંક ન  વેવફોમત અને સરદશ આક્રુવત 
દોરો.  

 

 ૭.  શક્તતગણુ ાંક સધુ રણ  ન  ફ યદ  આપો.  

 ૮.  પ્રત્ય વતી વોલ્ટેજ અને પ્રવ હ ન  જુદ જુદ  રુપો લખો.  

 ૯. શે્રણી રેઝોનાંસ ની શરતો લખો.  

 ૧૦ પ્રત્ય વતી ત્રણ પ્ર વસ્થ   emf  ન  વેવફોમત દોરો.  
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પ્રશ્ન. ર અ પ્રત્ય વતી ર વશ મ ટે આર.એમ.એસ. રકમત ન ુસમીકરણ ત રવો. ૦૩ 

  અથવ   

 અ એક પ્રત્ય વતી વોલ્ટેજ ને  e = 200sin 2π50t  વોલ્ટેજ વડે દશ તવેલ છે, તો 
શનૂ્ય પછી પ્રથમ વખત + 60 V   થવ  મ ટે નો સમય તથ  12 ms સમયે 
emf   ની તત્ક લલન રકમત શોધો. 

૦૩ 

 બ  એક 20 Ω ન   રેઝીસ્ટર અને 25 µF ન  કેપેસીટર ને શે્રણી મ  જોડી ને તેને 
230 V, 50 Hz  નો સપ્લ ય આપવ મ  આવે છે. તો (1) ઈમ્પીડાંસ (2) પ્રવ હ 
(3) શક્તતગણૂ ાંક (4) ટ્રુ પ વર (5) રીએતટીવ પ વર (6) એપરાંટ પ વર 
શોધો. 

૦૩ 

  અથવ   

 બ એલ.સી. શે્રણી પરીપથ સમજાવો. ૦૩ 

 ક પ્રત્ય વતી વોલ્ટેજ ન ુe = Emsinθ  સમીકરણ ત રવો ૦૪ 

  અથવ   

 ક પ્રત્ય વતી ર વશ મ ટે સદીશ નીરૂપણ ની સીમ્બોલીક નોટેશન ની રીત 
સમજાવો. 

૦૪ 

 ડ  જો  i1= 10 sin (wt – π/6 ) અને  i2 = 15 sin (wt + 2 π/3) હોય તો  i1 –i2  શોધો . ૦૪ 

  અથવ   

 ડ  બે સદીશ  A = 20 + j30 અને  B = 10 – j40  નો સરવ ળો કરો તથ  સરવ ળ  
ને સદીશ આક્રુવત થી દશ તવો. 

૦૪ 

    
પ્રશ્ન. ૩ અ પદ સમજાવો. (1) કન્ડતટન્સ  (2) સસેપ્ટાંન્સ (3) એડમીટાંસ ૦૩ 

  અથવ   

 અ ત્રણ પ્ર વસ્થ  પ્રણ લી ન   એક પ્ર વસ્થ  પ્રણ લી પર ન  ફ યદ  લખો. ૦૩ 

 બ શે્રણી રેઝોનાંસ ની સમ ાંતર રેઝોનાંસ સ થે સરખ મણી કરો. ૦૩ 

  અથવ   

 બ સ્ટ ર મ  જોડેલ લોડ ને 440 V , ત્રણ પ્ર વસ્થ   સપ્લ ય સ થે જોડત  10 A 

નો લ ઈન પ્રવ હ લેગીંગ શક્તતગણૂ ાંકે લે છે અને સપ્લ ય મ થી 6000 વોટ 
નો પ વર લેવ મ  આવે છે. તો ઈમ્પીડાંસ પ્રવત ફેઈઝ અને લોડ નો 
શક્તતગણૂ ાંક શોધો . 

૦૩ 

 ક શે્રણી રેઝોનાંસ મ ટે રેઝોનાંસ આવ્રવુત શોધવ  મ ટે ન ુસતૂ્ર મેળવો. ૦૪ 

  અથવ   

 ક  80 Ω  નો એક પ્રવતરોધક, 20 Ω પ્રવતરોધ અને 250 mH  ઈંડતટરવ ળી 
કોઈલ અને 10µF   ન  કેપેસીટરને શે્રણીમ  જોડવ મ  આવે છે. આ શે્રણી 
જોડ ણ ને 250 V ,50 Hz  નો પ્રત્ય વતી સપ્લ ય આપવમ  આવે છે. તો બ હ્ય 
પ્રવતરોધક, કોઈલ તથ  કેપેસીટરમ  થતો વોલ્ટેજ ડ્રોપ શોધો અને કોઈલ  મ  
થતો પ વર વ્યય શોધો. 

૦૪ 
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 ડ પ્રત્ય વતી સમ ાંતર પરરપથ નો ઉકેલ શોધવ  મ ટે ની સદીશ રીત સમજાવો. ૦૪ 

  અથવ   

 ડ એક 10 Ω રેઝિસ્ટન્સ અને 250 mH ઈંડક્ટંસ વાળી કોઈલ ને 200µF ના 
કેપેસીટર સાથે સમાતંર મા ંજોડવામા ંઆવેલ છે અને આ સમાતંર પરરપથ ને 
110 V નો વેરરએબલ ફ્રીક્વન્સી વાળો સપ્લાય આપવામા ંઆવે છે સપ્લાય 
મા ંથી લેવામા ંઆવતો પ્રવા  સપ્લાય વલ્ટેજ ના ેેઈિ મા ંઆવે તે ્સ્થિ ત 
માટેની ફ્રીક્વન્સી ની રકમત શોધો.આ ્સ્થિ ત માટે ની ડાયનેિ મક રેઝિસ્ટન્સ 
તથા પ્રવા  ની રકમત  શોધો. 

૦૪ 

    
પ્રશ્ન. ૪ અ પ્રત્ય વતી ત્રણ પ્ર વસ્થ  પ્રણ લી મ ાં ફેઝ સીકવન્સ સમજાવો. ૦૩ 

  અથવ   

 અ ત્રણ પ્ર વસ્થ  પ્રણ લી મ ાં થી છ  પ્ર વસ્થ  પ્રણ લી મેળવવ  મ ટે ની રીત 
સમજાવો. 

૦૩ 

 બ એક ત્રણ પ્ર વસ્થ  લોડ ને સ્ટ ર મ ાં જોડવ મ ાં આવે છે અને તેને 400V, 50 Hz 
ન  સપ્લ ય સ થે જોડવ મ ાં આવે છે. લોડ ન  દરેક ફેઈઝ મ ાં 10 Ω ના 
રેઝિસ્ટર ની સીરીિ મા ં200 mH નો ઈંડતટર જોડેલ છે. તો (1) ફેઈઝ વૉલ્ટેજ 
(2) ફેઈઝ પ્રવ હ (3) શક્તતગણૂ ાંક (4) એક્તટવ પ વર (5) રીએક્તટવ પ વર 
(6) એપરાંટ પ વર શોધો.   

૦૪ 

  અથવ   

 બ  એક્તટવ પ વર, રીએક્તટવ પ વર અને  એપરાંટ પ વર સમજાવો.   ૦૪ 

 ક સ લબત કરો કે શદુ્ધ કેપેવસટીવ સરકીટ ને ઓલ્ટનેરટિંગ વૉલ્ટેજ આપવ મ ાં આવે 
ત્ય રે એક્તટવ પ વર વપર શ શનૂ્ય હોય છે.  

૦૭ 

    
પ્રશ્ન. ૫ અ ત્રણ પ્ર વસ્થ , સ્ટ ર જોડ ણ મ ાં લ ઈન વૉલ્ટેજ અને ફેઈઝ વૉલ્ટેજ વચ્ચે નો 

સબાંધ ત રવો. 
૦૪ 

 બ ઓછાં પ વર ફેતટર થવ  ન  ક રણો સમજાવો. ૦૪ 

 ક નીચેન  પદો ની વ્ય ખ્ય  આપો. (1) આવતતક ળ (2) આવવૃત (3)તત્ક લલન 
રકમત   

૦૩ 

 ડ સમ ાંતર પરરપથ મ ાં Q ફેતટર સમજાવો. ૦૩ 
 

************ 

    

 
 


